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Csaknem összeverekedett az interparlamen­
táris unió ülésén az olasz és francia delegáció

„Le a fasisztákkal, Matteotti gyilkosaival!“ Le francia- 
országgal, amely megvédi a gyilkos szocialistákat 1“

Olaszország kilép, ha nem zárják ki Renaudelt
Géni, július 22. Az Interpalamentá- 

ris Unió 28-ik ülésszakának ma dél­
előtti ülésén a nemzetközi életben ed­
dig még nem tapasztalt heves össze­
tűzésre került sor a francia és az olasz 
megbízottak között. Az összetűzés 
majdnem tettlegességig fajult és olyan 
összecsapásokra vezetett, amelyeknek 
következménye egyelőre beláthatatlan.

Costamagna olasz kiküldött, a római 
egyetem magánjogi professzora tartott 
előadást az olasz törvénykezési reform­
ról. Az előadó, amennyire csak lehe­
tett, minduntalan a „fasizmus” szót 
használta, állandóan,

fasiszta kormányról fasiszta jog­
ról fasiszta érzésről stb. beszélt.

Utána Renaudel francia kiküldött szó­
lalt fel, aki válaszolni kívánt Costa­
magna fejtegetéseire. Renaudel kijelen­
tette, hogy a belpolitikai államalkot­
mánynak semmi köze sincs a nemzet­
közi joghoz — ami pedig a tanácsko­
zás napirendjén áll — és ezért

az interparlamentáris unió ta­
nácskozásán nincs helye a jog­
szerűség fasiszta felfogása hang­

súlyozásának.

Costamagna igen harciasán válaszolt 
Renaudelnek és szavait kiáltva igy fe­
jezte be:

„A jog és a szabadság nevében!”
Renaudel erre igy válaszolt:
— Hiszen ti csak beszéltek az igaz­

ságról;

ahol a közvélemény nem gyako­
rol ellenőrzést, ott nincsen se 

jog, se szabadság!

A francia kiküldöttnek erre az éles- 
hangú kijelentésére a teremben óriási 
lárma és izgalom keletkezett és a 
nagyszámú olasz delegáció viharosan 
tiltakozott a sértőnek érzett francia 
megjegyzés ellen. Az olaszok a közbe­
kiáltások özönét zúdították a francia 
delegáció felé és különösen a szocia­
lizmust és a francia szocialistákat szi­
dalmazták. A viharos jelenetek hire 
hamarosan elterjedt és az ülésterem 
körül levő termekből többek között a 
leszerelési konferencia résztvevői is 
odatódultak az interparlamentáris 
konferencia színhelyére. Az újonnan 
megjelentek javarészt olasz és fran­
cia delegátusok és újságírók voltak. 
A konferencia ülésterme már zsúfol­
va volt cmbirekkel, amikor Renau­

del a szakadatlanul szitkozódó ola­
szoknak igy kiáltott oda:

— Le a fasisztákkal, Matteotti 
gyilkosaival!

Az olaszok igy válaszoltak:
— Le Franciaországgal, amely 
megvédi a gyilkos szocialistákat!

Erre azután Grumbach francia szo­
cialista felemelkedett helyéről és kije 
lentette, hogy a francia szocialisták 
véleménye szerint a fasisztáknak tu­
lajdonképpen egyáltalán nincs is jo­
guk résztvenni olyan konferencián, 
amelyen parlamentáris küldöttek vesz­
nek részt, mert hiszen a fasisztákat 
sohasem választják, hanem azok csak 
kinevezett tényezők.

<*•<> •<

Erre aztán még nagyobb erővel tört 
ki a lárma. Az egész terem felzavart 
hangyabolyhoz volt hasonlatos és a 
kölcsönös magyarázgatások és fenye­
getőzések alapján már előrelátható 
volt, hogy

általános verekedés kezdődik per­
ceken belül.

Erre azután az elnök az ülést felfüg­
gesztette.

Rövid szünet után a konferencia he­
lyettes elnöke, a svéd Hallin az ülést 
újra megnyitotta. Az olasz küldöttek 
azt követelték, hogy Renaudel vonja 
vissza szavait. Renaudel kijelentette, 
hogy erre semmi szin alatt sem haj­

landó. — Nincsen semmi visszavonni- 
valója, — mondotta Renaudel. — Ellen­
kezőleg hajlandó szavait megismételni 
és bárkinek szívesen áll rendelkezésére 
közelebbi felvilágosítás megadása cél­
jából. Erre az olaszok kiáltozni kezd­
tek: Ki a teremből 1 Grumbach bele­
kiáltott a nagy zajba:

— A leszerelési konferencia tel­
jes olasz klikkje idegyült, hogy 
a franciák ellen foglaljon állást.

A lárma egyre vadabb lett és megint 
a levegőben lógott a verekedés. Erre 
aztán az elnök végleg félbeszakította 
az ülést ás bejelentette az interparla­
mentáris unió tanácsának egybehivá- 
sát

Az interparlamentáris unió ülésén 
történt durva összetűzés háttérbe szo­
rította a leszerelési konferencia iránt 
eddig megnyilvánult egész érdeklő­
désit. Az olasz delegáció Balbo légügyi 
miniszter elnöklésével értekezletre 
gyűlt össze, amelyen elhatárolták, 
hogy abban az esetben, ha Renaudel 
francia küldöttet nem zárják ki a kon­
ferencia üléseiről, Olaszország kilép 
az Interparlamentáris Unióbői.

A vidéki városoknak 12 millió pengő kölcsönre 
van szüksége a téli inségakció lebonyolítására, 
mondja dr. Vásáry István polgármester

Debrecenben sem adóztatással, sem társadalmi 
utón nem lehet a szükségmunkákra szükséges 
összeget előteremteni — A szükségmunkákra 
Debrecen költségvetésében egy fillér előirányzat 
sincsen

Megírta a Debreceni Független Új­
ság, hogy a belügyminiszter csütörtö­
kön délelőttre a városok polgármes­
tereit és főispánjait értekezletre hívta 
egybe, amelynek az volt a célja, hogy 
megbeszélést folytassanak az idei in- 
ségakciónak a városokban leendő egy­
séges lebonyolításának módjára vonat­
kozóan. Az értekezlet csütörtökön dél­
előtt 11 órakor le is folyt a belügy­
minisztériumban. Debrecen város részé­
ről az értekezleten dr. Vásáry István 
polgármester jelent meg. Az értekez­
let elsősorban azt az elvet fogadta el, 
hogy

mindenki csak teljesített munka 
ellenében kaphat segítséget, il­
letve mindenki részére annyi 
munkaalkalmat nyújtanak, hogy a 
legszükségesebb életigények ki­

elégítése lehetővé váljék.

Tárgyalás alá vette az értekezlet, hogy 
a városoknak rendelkezésére áll-e a

szükséges anyagi erő és ha nem, hon­
nan teremtsék elő a szükséges fedeze­
tet A lefolyt értekezlet csupán tájé­
koztató jellegű volt és az itt elhang­
zottak figyelembe vételével és a be­
szerzendő adatok felhasználásával tör­
ténik majd később intézkedés. Az ada­
tok összeállításánál történik majd ké­
sőbb intézkedés. Az adatok összeállí­
tásánál nagy nehézséget okoz az igény­
jogosultság és az igényjogosultak szá­
mának megállapítása, mert a hatósá­
goknak olyan adatok, hogy ki, mit dol­
gozott az elmúlt eszténd^ben, rendel­
kezésre nem áll. Aí érífckezlet pedig 
nagyon fontosnak tartotta ezt a kér­
dést, mert az igérifrjogósultság erejét 
befolyásolja az a körülmény, hogy va­
laki az év folyamán dolgozott-e, vagy 
egyáltalán nem jutott munkához. E te­
kintetben a kormány rendelkezéseket 
szándékozik kiadni, esetleg a Társada­
lombiztosító adatait is igénybe veszi. 
Tárgyalás alá került az értekezleten

az a debreceni panasz is, hogy nagyon 
sok vidéki húzódott be az év folyamán 
a városba azért, hogy a tél folyamán 
azután segélyben részesülhessen. Való­
színű, hogy ezeket az idegeneket visz- 
szautalják eredeti lakóhelyükre. Az a 
panasz is szóba került, hogy a városok 
az eddigi szükségmunkát házi keze­
lésben végeztették és nem versenytár­
gyalás utján adták ki azokat vállal­
kozóknak. E tekintetben is a kormány 
fog intézkedni az eddigiek szerint való­
színűen úgy, hogy ezután is házi keze­
lésben végeztessenek ezek a munkák, 
másként alig lehet biztosítani, hogy a 
szükségmunkákat racionálisan elvégez­
tethessék.

Az értekezlettel kapcsolatban, vala­
mint mindazokról a problémákról, ame­
lyek a nyomorényhitő Ínség akcióval 
és a munkanélküliség kérdésével ösz- 
szefüggenek, a Debreceni Független 
Újság munkatársa kérdést intézett dr. 
Vásáry István polgármesterhez, aki a



Cyánozás! Cyánozásí
Háziasszonyok figyelmébe!

Ezennel felhívom a háziasszonyok figyelmét, hogy 
saját helyiségemben minden héten

p|T csütörtöki napon
egyes darab bútor berendezéseket cyánozok.

Előjegyzéseket a cyánozásra mindenkor csak szerdán 
délig lehet eszközölni.

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. ■ Telefon; 17-55. ______

kővetkezőket volt szives kijelenteni:

A DEBRECENI 
MHNKANÉLKÜLIKÉ. SZAMA.

Debrecenben meg van mar álla­
pítva a debreceni munkanélküliek, 
illetve ínségesek száma, illetve 
van ezekről valami nyilvántartás 
— kérdezte munkatársunk.

- A munkanélküliek létszámát pon­
tosan megállapítani nem lehet, mert 
egyrészt a fennálló jogszabályok értel­
mében a helyi hatóságoknak nem áll 
módjukban sem a munkaadókat sem a 
munkavállalókat megfelelő bevallások­
ra szorítani, másrészt az egyéb utakon 
rendelkezésre álló adatok csak egy 
meghatározott időpontra tekinthetők 
annyira, amennyire helytállóknak, mint­
hogy az esetenkénti munkavállalások 
következtében a műnk anélkül állok lét­
száma folyton változásoknak van alá­
vetve.
- Az elmúlt 1931-32. évi akció so­

rán az összeírás alapján, a több Ízben 
történt átvizsgálás és megfelelő kör­
nyezet tanulmányok felvétele után

5286 volt a munkanélküliek lét­
száma, míg a velük együtt ellá­
tásra szoruló családtagokat is 
számítva ez a szám 17.474-re 

emelkedett fel.

Természetesen ez a szám nem volt ál­
landó, hanem kisebb-nagyobb hullám­
zásoknak volt alávetve.

A munkanélküliek, illetve az ínség- 
munkákra szorulók létszámát jelenleg 
csak a szakszervezetek nyilvántartásá­
ból és azokra vonatkozólag, akik mun­
kakeresés okából a hatósági munkaköz­
vetítőnél jelentkeztek, a hatósági 
munkaközvetítő utján lehet megállapí­
tani. Ezek bejelentése szerint folyó 
évi julius 12-én a munkára jelentkezett, 
de

elhelyezést nem talált egyének 
létszáma jelenleg a szakszerve­
zetek nyilvántartása szerint 4179, 
a hatósági munkaközvetítőnél 

257, együtt 4436.

Ez a létszám az 1931—32. évi téli ak­
ció során volt munkanélküliek számá­
hoz viszonyítva azért ilyen magas, 
mert a város területén a strandfürdő 
építkezéstől eltekintve, számottevő 
munka sem az állam, sem a város, sem 
a magánosok részéről nem végeztetett 
és a strandfürdő építkezése is, amelynél 
4—5 héten keresztül változóan 250—
450 munkás nyert alkalmazást, julius 
12-re már csaknem teljesen befejezést 
nyert. A munkanélküliek julius 12-én 
mutatkozó létszáma épen amiatt, mert 
számottevő munkák ezideig nem voltak 
és a munkaszezonból még hátralevő 
időtartam alatt is előreláthatólag kellő 
mennyiségben nem lesznek, a tél folya­
mán mi minden valószínűség szerint lé­
nyeges emelkedést fog mutatni.

— Van-e Debrecennek pénze 
az inségakció lebonyolítására. Elö- 
irányzott-e a közgyűlés erre a 
célra megfelelő, vagy legalább bi­
zonyos összeget, vagy más módon 
való biztosítása a szükséges fede­
zetnek megtörtént-e?

— A város az 1932. évi költségve­
tésében, — válaszolta a polgármester,

kifejezetten szükségmunkákra 
semmiféle összeg előirányozva 

nincsen

Ennek pénzügyi lehetősége nem volt 
meg, mert a költségvetés formai egyen­
súlyát a személyi és dologi kiadások 
lényeges leszállításával lehetett csak | 
biztosítani. A költségvetésben olyan I 
kiadásokként, amelyek bizonyos mun- i 
kák végezhetésével vannak kapcsolat- |

ban-----épületek, utak, terek stb fenn­
tartása és más dologi szükségletekre, 
— mintegy 1.100,000-1.200,000 pengő 
volt előirányozva. Azonban arra figye­
lemmel, hogy a költségvetés előirány­
zat szerinti bevételei lényeges vissza­
maradás volt tapasztalható, a dologi 
kiadások előirányzati összegét is meg­
felelően korlátozni kellett. Jelenleg az 
ilyen módon korlátoiás alá vett hite­
lekből a számvevőség megállapítása 
szerint mintegy 30.000 pengÓ áll még 
erre nézve rendelkezésre. Ha még rá­
mutatok arra, hogy a végzett hozzá­
vetőleges számítások szerint, dacára a 
költségvetés engedélyezett összegein 
már végrehajtott redukciónak, a folyó 
évi költségvetési tényleges hiány a be­
vételek igen nagy mértékű csökkenése 
következtében legalább 5—600.000 pen­
gőre tehető s hogy a város mintegy 
1.000,000—1.200,000 pengőre menő le­
járt tartozásával van hátralékban, nyil­
vánvaló, hogy

a város rendelkezésére álló anya­
gi erők jelenleg a munkanélkü­
liek keresthez juttatása okbából 
megindítandó kömunkák költsé­
gére semmiféle fedezetet nem 

szolgáltatnak.

— Méltóságod lehetségesnek 
tartja-e, hogy az inségakcióboz 
szükséges összeg társadalmi utón 
teremtessék elő?

— Az 1931—32. telén lefolytatott ak­
ció a városnak 482.000 pengőjébe ke­
rült, — válaszolta a polgármester. Ez 
az összeg a más városokban hasonló 
elmen felmerült kiadásokhoz viszonyí­
tottan aránytalannak nem mondható. 
Kétségtelen, hogy

az idei inségakció, tekintettel a 
nyári munkanélküliségre, a múlt 
évi összeget lényegesen meg 
fogja haladni. Ezt az összeget 
társadalmi utón előteremteni 

nem lehet.

A társadalom, a magángazdaság

mai megterheltsége mellett ilyen 
nagy összeget önkéntes hozzá­
járulásokkal rendelkezésre állí­

tani lehetetlen,

különösen ha figyelembe vesszük azt 
is, hogy ezen a vidéken a búzatermés 
katasztrofálisnak mondható. De hogy 
a társadalom teherbíró képessége mi­
lyen mértékben le van csökkenve, mu­
tatja az, hogy a jövedelmi adó kive­
tési összege milyen nagymértékben 
csökkent. 1928. évben volt 934.304 
pengő, 1930-ban 713.045 pengő, 1931- 
ben 598.841 pengő és 1932-ben már csau 
468.345 pengő volt a jövedelmi adó ki­
vetési összege, tehát a felére csökkent. 
El sem lehet képzelni bármilyen eré­
lyesen végrehajtott társadalmi akciót, 
amely az egy évi jövedelmi adó kive­
tési összegét lényegesen meghaladó 
társadalmi hozzájárulást eredményez­
hetne.

— Ha igy áll a dolog, mégis 
hogyan gondolja Polgármester Ur 
a szökséges összeget előteremteni. 
Van már erre vonatkozóan vala­
mely kialakult terv. Esetleg szük­
ségadóból fog fedezetet nyerni a 
szükséglet?

-----  A szükséges összegek rendel­
kezésre állításának — mondta dr. Vá- 
sáry István polgármester — csak két 
módja lehet és pedig

1. vagy további adóztatás, vagy
2. kölcsönnek szerzése.

Az ins égakciót a város csakis munka 
nyújtásával akarja lebonyolítani. Már 
pedig ebben az esetben feltétlenül gon­
doskodni kell arról, hogy a végzett 
munkával felmerülő költségeket, a 
munkabéreket készpénzben azonnal fi­
zetni tudjuk. A további adóztatás na­
gyon problematikusnak látszik. Nincs 
tehát más mód, mint rendkívüli inség- 
kölcsön biztosítása.

Mérsékelt kamatlább mellett 
legalább 12.000,000 pengőre van
szükségük a megyei is törvény-

felnőtteknek 
fillér a strandfürdőjegy 

5 fillér a kiszolgálási dl]

StrandfUrdőjegy gyermekeknek,
16 éves korig, középiskolai tanulóknak igazolás esetén
16 éven tel Is a pénztárnál váltva ,

12 darab Jegy egyszerre váltva 2*— pengő.
20 fill.

Strandfürdőjegy felnőtteknek
» pénztárnál váltva .....................................

12 darab jegy egyszerre váltva 4'— pengői
40 fül.

Strandfürdőjéé/
a villamoson oíi- és visszautazással együtt a villamos 
kalauzoknál váltva . . 50 fill.

Kiszolgálási dij , . 5 fill.
Kabinért NEM KELL külön fizetni.

rendkívül olenón válthatók a pénztárnál.

A Debreceni Független Újságát

példányonként vásárló
25 szelvény és 15

1 pengő
fizetőse ellenébli tgy tinói'' laiioilHIJi számú
Debreceni Független Újság szelmy

j kölesünkönYVTARAT.

hatósági jogú városoknak, hogy 
keresethez juttassa a munkánál- 

külieket. Ezt a kölcsönt a Nem­
zeti Bank nyújthatni.

Végül a következőket mondta még a 
polgármester:

— Rá kell mutatni azonban arra, 
hogy éppen amiatt, mert ilyen nagy 
nehézségekbe ütközik a szükséges ösz- 
szegeknek az előteremtése,

semmiképpen sem történhetik 
meg az, ami a múltban történt, 
hogy a város bármilyen címen 
rendelkezésre álló összegeket 
idegen községekbe tartozó műm 
kasok részére legyen kénytelen 

kifizetni.

A költségvetésben 100.000 pengőt meg­
haladó összeg van felvéve az erdőgaz­
dasággal kapcsolatos munkálatokra. 
Ezt az egész összeget helybeli munká­
soknak kell munkájuk után megkap- 
niok. Mindaddig, amíg helybeli munká­
sok az összes erdei munkákra kellő 
számmal nem jelentkeznek, addig sem­
miféle akcióról szó sem lehet.

Pályaválasztási tanácsadó 
létesítését követelik 
a városi közgyűlésen

Gombosi Zoltán, a törvényhatósági 
bizottság szociáldemokrata tagja ma a 
következő interpellációt nyújtotta be a 
polgármesteri hivatalhoz a legköze­
lebbi városi közgyűlésre:

Van-e tudomása a Polgármester ur­
nák arról, hogy az ipartörvény 77. sza-! 
kasza már tizedik éve felhatalmazást 
ad a kereskedelmi miniszternek, 
hogy a „gyermekek és fiatalkorúak 
helyes pályaválasztásának megkönnyí­
tése érdekében tanácsadó szervezetet 
létesítsen, amely szervezetnek vélemé­
nye tanszerződés megkötése előtt az 
érdekelt felek által kötelezően kiké­
rendő.

Az elhibázott pályaválasztás meg­
mérgezi a foglalkozások ajtóin kopog­
tató fiatal generáció életét és jövőjét, 
tehát a pályaválasztási tanácsadók fel­
állításával a pozitív képesség vizsgálat, 
valamint az egészségügyi és szociál- 
higénia szabályainak alkalmazásával le 
kell venni sok ezer szülőről és gyer­
mekről a pályaválasztás problémájának 
terhét.

Miután a pályaválasztás szabályo­
zása éppen a gazdasági válság mai kor­
szakában, gazdasági, ipari és szociál­
politikai érdek és az ipartörvény tiz 
és előtti indokolása szerint is ennek 
a létesítése Debrecenben is szükséges 
es úgy véljük, nem ütközik nehézségbe.

Ennélfogva tisztelettel kérdem Pol­
gármester urat, szíveskedjék nyilat­
kozni, hogy mi az oka annak, hogy 
még mindég nem csinálták meg?

Hajlandó a Polgármester ur a leg­
sürgősebben az ipartörvény ezen ren­
delkezésének nálunk is érvényt sze­
rezni és a legközelebbi közgyűlés elé 
már javaslatot tenni ezen szerv felál­
lítására vonatkozólag?

Debrecen, 1932 julius 21.
^ Gombosi Zoltán.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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1932 jufiae 23. DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Moszkva legfőbb magyaroszági megbízottját 
és vezérkarát elfogta a budapesti rendőrség

Kommün-gyilkosságok bűnösei között kézrekerüít 
Saiiai-Uoiländer Imre is, Korvm-Kíein Olló volt 
helyettese — Augusztus 1-re tüntetést akartak elő­
készíteni az elfogott kommunisták—Iroda, ui e\é.- 
hamisitó műhely e Józselvarosi lakásban

Budapest, julius 22. Pár héttel ez­
előtt Hetényi Imre főkapitányhelyettes 
bizalmas jelentést kapott arról, hogy 
moszkvai irányítással hatalmas kommu­
nista szervezkedés indult meg Magyaror­
szágon. A főkapitányhelyettes utasítá­
sára a detektívek azonnal munkába kezd­
tek s gyanúba vettek egy józsefvárosi 
lakást, amelyben nem lakott senki, ellen­
ben mindennap aktatáskás és többnyire 
jól öltözött fiatalemberek jelentek meg s 
tartózkodtak kisebb-nagyobb ideig. Le­
fényképezték a látogatókat, akik közül 
egyről kiderült, hogy Fürst Sándorral, 
egy többszörösen büntetett kommunis­
tával azonos. Két detektív — az egyik, 
mint szerelő, a másik, mint kéregető — 
erre behatolt a lakásba, amikor nem volt 
ott más, mint a szobákat takarító asz- 
szony. A kéregető szóval tartotta az 
asszonyt s ez alatt társa besurrant a 
belső szobákba, amelyekben nagy meg­
lepetésére

több írógéppel, dossziékkal felsze­
relt irodát, gépírásos jelentések 
halmazát találta s ezenkívül egy 
kitünően használható hamis útle­
vél és okmánygyárat, pompás szá­
raz és nedves pecsétnyomókkal.

Most már mindennap surrantak be de­
tektívek a lakásba s felfedezte': azt is, 
hogy annak egyik látogatója

Korvin Klein Imre, a kon- műn 
egyik véres emlékű hóhérjának 
helyettese: Sallai Imre, egy másik 
pedig Karikás Frigyes, a hírhedt 

tiszolci gyilkos.

A múlt hét végének egyik reggelén a de­
tektívek lesbeállottak s elfogták Sallait, 
eki megdöbbenve dadogta, amikor a de­
tektívek elé léptek:

— Ez lehetetlenség 1 
Rajta kívül egész sor hírhedt kommu­

nista került kézre, befutva az egérfogó­
ba, napok alatt, amig a rendőrség meg­
szállva tartotta a házat. Ügyükben most 
tanácskozik az ügyészség, mert

valószínűleg statáriális eljárás alá 
vonják őket, mint az állam rendje 
ellen fegyveres felkelésre lázitó- 

kaL

Óriási aktahaiinezt foglalt le a rendőr­
ség s ebből megállapították, hogy a 
kommunisták

az augusztus elsejét, a kommün 
védő- és tüntelfínapját készítették 

elő

s hogy Sallai, mint Moszkva legfőbb 
megbízottja, kezelte a pénzeket 500 pen­
gő havi fizetéssel.

Kiutalásai között vannak 8—10 
ezer dolláros tételeik is.

Sallai egy villát bérelt ki Pesten s a jó­
zsefvárosi lakásba csak tanácskozni s 
irodába járt, néhány társa pedig sztp 
garzonlakásokban élt. Sallaiék minden 
héten küldtek jelentést Becsen át Moszk­
vába s társaik fizetését is Bécsen át kap­
ták kézhez éppenugy, mint a mozgalom- ! 
hoz szükséges összegeket.

A főkapitányság ma reggel a követ- l 
kezd hivatalos jelentést adta ki: l

A főkapitányság politikai osztálya 1

hosszabb figyelés után leleplezte a kom­
munisták Budapesten működő

titkos pártirodáját

s ezen a réven eddig hét vezető pozicó- 
ban levő emberüket fogta el, rejtekhe­
lyükön rengeteg bűnjelnek jutott birto­
kába.

Az elfogottak a következők:
1. Sallai (Hollaender) Imre erdőfülei 

születésű, 35 éves, felekezetnélküli, az­
előtt izr. vallásu, volt magántisztviselő 
(előkelő budapesti banknak volt alkal­
mazottja), Kovács Dénes hamis néven 
rejtőzött a fővárosban. Felesége: Pal­
los Margit jelenleg Moszkvában van. 
Sallai a K. M. P.-nek vezetőfőtitkára 
és egymaga intézte a párt összes fonto­
sabb ügyeit. Sallai a proletárdiktatúra 
alatt a belügyi népbiztosságban

Koriin-Klein Ottó helyettese 
volt,

mint ilyen többek között résztvett az 
annak idején kivégzett dr. Stenzer ügy­
véd és Nikolényi rendőrfogalmazó el­
leni nyomozásban.

Az eddigi megállapítások szerint 1918 
májusában az állam fegyveres ereje el­
leni bűncselekmény miatt letartóztat­
ták.

Az októberi forradalom ebből a le­
tartóztatásból kiszabadította. 1919 feb­
ruárjában ismét letartóztatták bclsevi- 
ki szervezkedés miatt. (Már mint isko­
lás fiú a Galilei Kör tagja volt.) Eb- 
oöl a fogságból is a proletárdiktatúra 
kiütése szabadította ki 1919 márciusá­
ban.

A budapesti kir. ügyészség 1920. év 
novemberében elrendelte körözését a 
proletárdiktatúra ideje alatt elkövetett 
büncselekedeteiért

A kommunizmus után Becsbe 
szökött.

Az „Uj Harcos” bolseviki lap vezetője, 
majd a „Rote Fahne" főtisztviselője 
lett. 1923-ban Zobel Ernő proletárdik­
tatúrái bécsi követ kivitte magával

Szovjetoroszországba, ahol a Marx- 
Engels Intézet könyvtárában Hajdú 
Pállal együtt (a Vörös Újság volt 
munkatársa) nyer alkalmazást.

Oroszországban egyébként az 1920-as 
évek során többek között Pokrowsk- 
ban, a volgai német tanácsköztársaság 
fővárosában vezetőszerepet vitt.

1932-ig ott dolgozott, ekkor jelent­
kezett Moszkvában a Komintern-nél, 
ahol előbb Berlinbe, majd Bécsbe s 
később Budapestre küldik.

Sallai a kommunisták Központi 
Bizottságának tagja, vezetője a 
technikai apparátusnak, közvet­
len összekötője a futároknak, 
szerkesztője és revideálója az 
összes megjelenő röpiratoknak, a 
mozgalomhoz szükséges pénz 
(nyomdai vonal) szétosztásával 
van megbízva, a magyarországi 
mozgalmukról hetenként futár 
utján értesítette a 111. Interma- 
cionále legfelsőbb fórumát és a 
kommunisták Külügyi Bizottsá­

gán

2. Karikás Frigyes körösbökényi szü­
letésű, 41 éves, református, nős, fele­
sége: Andics Margit, nővére Andics 
Erzsébetnek, akit a budapesti kir. tör­
vényszék 1921 julius 2-án kommunista 
összeesküvés miatt 15 évi fegyházra 
ítélt s aki egy év után, mint cserefo­
goly kikerült Oroszországba. Jelenleg 
is ott van.

Karikás Frigyes Budapesten Gondos 
István hamis néven rejtőzött.

Előélete: 1914 december havában 
orosz fogságba került, 1916-ban Tas- 
kendből Moszkvába. Bekapcsolódik az 
orosz nemzetközi forradalmi mozga­
lomba.

Ott ismerkedik meg 1918-ban 
Kun Bélával, Rudnyánszkyval, 

Ván tussal,

majd hazakerül és felveszi az összeköt­
tetést a budapesti kommunista párttal 
A proletárdiktatúra alatt Karikás a 39.

Pillanatkép a Wilhelmstrassen a porosz állami miiliszté.-.um előtt, amelyet fegy­
veres katonaság szállott me" és tart őrizetben.

vörös brigád politikai megbízottja volt 
s mint ilyen Tiszolcon, az elfekvő jegy­
zőkönyv szerint, Sárosi Tibor dandár­
parancsnokkal és Bodnár Béla vádbiz- 
Lossal együtt 1919 julius 13-án

kivégezteti Sarlós János római 
katholikus lelkészt.

Ellene a miskolci kir. ügyészség két­
rendbeli, a budapesti kir. ügyészség 
egyrendbeli körözőlevelet adott ki és 
elfogatását kérte.

1919 február 20-án Jancsikkal és 
Klepkóval együtt letartóztatásba ke­
rült, márciusban azonban a proletárdik­
tatúra ismét kiszabadítja.

A proletárdiktatúra bukása után
rejtett utakon Ausztriába szökik,

ahol Bécsben Garbaival együtt a ma­
gyar emigránsokat igazoló bizottság 
tagjává lesz. E hivatalát nyolc hóna­
pon keresztül töltötte be. 1921. év vé­
gén Moszkvába távozott.

Ott a textilszindikátushoz kerül, 
megbízzák angliai, belgiumi és német- 
országi utazásokkal. 1925-ben ismét 
Moszkvában van. Elvégzi a gazdasági 
akadémiát, majd 1928. év végén újból 
pártmozgalmi munkába kapcsolódik be 
és az 1930. év elején önként felajánl­
ja, hogy elmegy Magyarországba

a földalatti munka hathatósabb 
támogatására.

Magyarországra 1932 julius 12-én ér­
kezett. Szentgotthárd tájékán lépte át 
a határt.

3. Fürst Sándor rumi születésű 29 
éves, izraelita, nőtlen, magántisztviselő, 
Budapesten Koltz Ernő néven bujkált 
Fürst többször volt kezünkben. 1929 
tavaszán bukott le először, ekkor 1 évi 
és 4 havi fogházbüntetést kapott. A fő­
tárgyaláson tüntetett, ezért 1 évi újabb 
fogházbüntetést kapott, amelynek el­
szenvedése után Bécsbe, majd Berlinbe 
szökött Fürst a kommunista párt ti£ 
ttárság árnak tagja volt vezette a vidéki 
osztályt, országos hatásköre volt Az 
ország minden részében az összes nagy­
üzemeknek ő volt a legfőbb irányítója.

4. Kilián György kispesti születésű,
36 éves, r. k., nőtlen szerszámlakatos, 
összekötő volt .mint KIMSz titkár Sal­
lai és a<z apparátus között. Főmegbi- 
zasa lett volna az augusztus 1-étől 6-áig 
terjedő időközben tervezett akció kiépí­
tése. Saját bevallása szerint ^

az összes nagyüzemiek.ben létre
akarta hozni az augusztusi tünte­

tő gárdát.

Ez a gárda, mint már előrement jelen­
tésünkben hangoztattuk, nem elégedett 
volna meg a hangos szóval, hanem a 
gyárakban szabotázsok, a gépekben 
rombolások és az anyagokban pusztítá­
sokat végzett volna eL

Kilián György egyébként 1930 júniu­
sától 1931 szeptemberéig Moszkvában a 
Lenin-iskola „növendéke” volt s mint 
üyen, a konspirációban, a földalatti 
munkában, a tüntetések megszervezé­
sében teljes kiképzést nyert Egyéb­
ként Budapesten a külszín megóvása 
céljából egy nagy gyári üzemben volt 
alkalmazásban.

Kézrekerültek még:
Kospor Lajos ba la szegi születésű, 

róm. kát., 36 éves szobafestő és neje,
Kospor Lajosné, továbbá ennek fi­

vére,
Hock-Sircom Lajos, 26 éves gépgyári 

munkás, akik a konspirációban szintén 
részt vettek.

A rendőrség a kommunisták titkos 
pártirodájában

18 különböző dossziét foglalt la, 
amelyeknek mindegyike a K. M. P,
egész üevK-urtét —1
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Etekben rexoluciók, utasítások, 
kéziratok, elszámolások vannak. 
Talált a rendőrség ebben a titkos 
pártirodában utlevel-hanxisitashoz 
szükséges fémbélyegzöket, hiva­
talos pecséteket, pecsétutánTato- 
kat, száraz és nedves használatra,

valamennyi kitűnő hamisítás. Mind c 
dolgok Becsben készültek. Találtunk 
titkos íráshoz szükséges vegyszereket, 
Írógépeket, tömegével röpiratokat, 
könyveket, végül egy titkos vegyi la­
boratóriumot, ahol titkos íráshoz való 
tinták és az előhíváshoz való vegysze­
rek voltak beraktározva. Az anyagok, 
illetve a dossziék tartalmának átvizsgá­
lása még heteket vesz igénybe, a rend­
őrség egyébként tovább folytatja a 
nyomozást.

A szellemi munkanélküliek 
megsegítéséért

Gombosi Zoltán szociáldemokrata vá­
rosi közgyűlési tag, aki különben a 
Magántisztviselők Szövetsége debre­
ceni csoportjának elnöke, a legköze­
lebbi városi közgyűlésen szóvátszei a 
szellemi munkanélküliek szörnyű nyo­
morát. Ma a kővetkező interpellációt 
nyújtotta be Gombosi Zoltán a pol­
gármesteri hivatalhoz:

A debreceni munkásszakszervezetek 
küldöttei julius hó 14-én felkeresték 
Vargha Elemér h.-polgármester urat, 
hogy tőle a munkanélküliség enyhitásc 
céljából különböző intézkedések meg­
tételét kérjék.

Ez alkalommal a magántisztviselők, 
illetve szellemi munkások képviselője 
is szóvátette a szellemi munkával fog­
lalkozó munkanélküliek szomorú hely­
zetét s a h.-polgármeste ur válaszában 
arra hívta fel a magántisztviselőket, 
hogy terjesszék be javaslataikat a 
munkanélküliek helyzetének enyhíté­
sére.

Miután ez a válasz, amely felfogá­
sunk szerint kitérést jelent az érdem­
ben! válasz alól, a magántisztviselőket 
ki nem elégíti, tisztelettel kérdem a 
polgármester urat, hogy hajlandő-e egy 
bizottságot alakítani a magántisztvise­
lők érdekeltségének bevonásával, 
amelynek feladata legyen a szellemi 
munkanélküliek sorsával foglakozni s 
nyomoruk enyhítéséről gondoskodni. 

Debrecen, 1932 julius 21.

Gombosi Zoltán.

Anyakönyvi hitek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 22-én, pénteken, a követ­
kező bejelentések történjek:

Születések:
Csonka István lakatossegéd, leány, 

Margit; Kovács Lajos kocsis, leány, 
Róza; Erdei István fm., fiú, József; 
Tőkés János fm., fiú, János; Némethi 
Sándor városi műszaki tisztviselő, fiú, 
Sándor; Szima János fm., fiú Imre és 
5 törvénytelen újszülött.

Halálozások:
özv. Róth Mártonné Madár Eszter 

izr. 82 éves, Piac u. 58. Szoboszlay 
Sándorné Énekes Irén r. kath. 42 éves, 
Kölesei u. 11. Szabó Irén ref. 14 na­
pos, Dobozi bérház. Szilágyi Mag­
dolna r. kath. Komócsi Lőrincné Ho- 
lacsik Julia r. kath. 27 éves, Dózsa u. 
Salánki Andrásné Szabó Julia ref. 26 
éves, Hajduhadház.

Eljegyzések:
Podzsuja J ózsef-Horvith Margit; 

Grósz Armin—Klug Ibolya; Erdős Jó- 
zsef-NaEv Irén.

1932 julius 23.

A bajor miniszterelnök éles támadása a biroda­
lom ellen, a vasfront türelmetlensege az elege-

Hpflpnsén ifilei

í;

sromm.

&üÉ

Szombaton nyilvános ülésen tárgyalja a birodalmi 
főtörvényszék a porosz kormány panaszai, a bajor 

kormány tiltakozását a diktatúra elien
Berlin, julius 22. A porosz dikta­

túrával szemben egyre erősbödő ellen- 
áramlat érezhető. Abban a csöndben, 
amely a lipcsei birodalmi főtörvényszék 
szombati döntését várja, hogy törvény­
telen és alkotmányellenes-e a porosz 
diktatúra, éles hangon szólott közbe 
Held bajor miniszterelnök tegnapi 
nagy választási beszéde, amelyben 
Held kijelentette, hogy máz-

hónapok óta titokzatos erők van­
nak működésben Brüning kö­

nyörtelen félretolására.

A mai kormánynak aiz a hibája, hogy 
nincsenek gyökerei a német népben, 
mig a Brüningében voltak.

Lehetetlenség, hogy a birodalom 
vélt jogára hivatkozva, saját ha­
táskörében járjon el és a tarto­
mányokat megfossza jogától, 
tartományi minisztereket egy­

szerűen elmozdítson.

mester eljárását és megállapítja:, hogy 
vele a párt minden kapcsolata lehetet­
lenné vált

Ilyen körülmények között nagyon 
viharosan fog lefolyni

a stuttgarti konferencia,
amelyre Papén birodalmi kancellár 
az egyes országok képviselőit össze­
hívta. Egyenesen azért hívták a külön­

a nemzeti szocialisták vereséget szen­
vednének, erőszakkal fogják megkísé­
relni hatalomrajutásukat,

A szociáldemokraták el vannak ké­
szülve arra, hogy legkésőbb ősszel — 
amikor a súlyos gazdasági helyzet 
amúgy is kiélesiti a politikai ellentéte­
ket — sor kerül a döntő küzdelemre.

KÉNYSZERMUNKATELEP A 
POLITIKAI ELLENFELEKNEK

Óriási izgalmat keltett egy nyilvá­
nosságra került nemzeti szocialista ter­
vezet, amely egyensen Berlin őszi el­
foglalásáról szól s cenzúrát, a baloldali 
lapok betiltását, kényszermunkatelep 
felállítását a politikailag megbízhatatla­
nok részére és hasonló jókat igér.

Letartóztatták Heimannsberg 
rendó' re zredest

azzal, hogy a birodalmi elnök rendele­
téit megszegte. Letartóztatásba került

Ha a birodalom megteszi azt, hogy sa- 
játmagát helyezi a tartományok és a 
tartományi kormányok helyébe, úgy a 
birodalmi tanácsban a szavazatokat 
nem a tartományok adják Le, hanem 
magának a birodalomnak képviselői. Ez 
pedig közjogi abszurdum. A helyzet 
egészen olyan, mint ha

a birodalmi kormány diktatóri­
kus teljhatalommal ruházta vol­

na fel magát.

Held azután kijelentette, hogy véle­
ménye szerint pártpolitikai magánhad­
seregek alakítását és szervezését nem 
volna szabad megtűrni. Az egyenruha­
viselés joga csak a rendőrséget és a 
birodalmi hadsereget illetheti meg.

A centrum bracht ellen.
A centrumpárt tiltakozása is igen 

kellemetlen a diktatúrának, a centrum 
ugyanis ünnepélyesen tiltakozik az el-

Dr. Bracht esseni főpolgármester, aki 
a diktatúrában Poroszország kormány­

biztosságát vállalta.

len, hogy a szükségfelhatalmazást ne a 
német népnek a legnagyobb szükségtől 
való megmentésére, hanem egyoldalú 
pártkövetelések keresztülvitelére hasz­
nálják fel. A német alkotmány lénye­
gét, az országok jogait fegyveres erő­
szakkal sértették meg. — Elitéli a 
centrumpárt dr. Bracht főpolgár­

Papen birodalmi kancellár, a porosa: 
birodalmi biztos.

böző német országok minisztereit 
Stuttgartba és nem Berlinbe, hogy ez­
úttal a birodalmi kormány udvariassági 
aktussal kedveskedjék az ellenzéki ál­
lamoknak.

döntő küzdelemre
KÉSZÜL

A SZOCIÁLDEMOKRÁCIA.
A szociáldemokrácia körében egyre 

nagyobb az izgalom.
A vasfront és a szakszervezetek kép­

viselőinek tanácskozása rendkívül izga­
tott hangulatban folyt le. A vidéki cso­
portok és szervezetek vezetői elitélték 
a porosz kormány magatartását, mert 
nem tanúsított elég ellenállást Papenék 
diktatúrájával szemben, de a szociálde­
mokrata vezetőséget és a vasfront ve­
zetőségét is támadták passzivitásuk 
miatt. Cselekvőképességet követeltek a 
vidéki szervezetek vezetői, különben — 
mint mondották —

a szociáldemokrata párt elveszti 
tömegeit, melyek azután radikális 

irányba sodródnak.
Höltermann, a vasfront vezetője, áz­

zál nyugtatta meg az elégedetlenkedő­
ket, hogy a választások nyugalmát min­
denesetre biztosítani kell, miután a 
nemzeti szocialisták kilátásai a legutób­
bi napok eseményei következtében a 
vidéken rosszabbodtak. Véleménye sze­
rint Hitler a választásokon súlyos ve­
reségeket fog szenvedni. Ezért kény- 
szeritette ki a mostani eseményeket és 
jelenleg is azt szeretné, ha a szociál­
demokrácia ürügyet szolgáltatna a vá­
lasztások teljes elmaradására, vagy leg­
alább is kitolására. Ilyen helyzetben te­
hát

a tömegeknek meg kell őrizniök 
nyugalmukat és a választásokat 
összeszoritott fogakkal kell várni.

A szociáldemokraták körében a leg­
komolyabban számítanak arra, hogy ha

Heimannsberg rendó'rezrcdes.
Enke rendőrőrnagy is, mig Grze- 
s i n s k y, a visszalépett rendőrfőnök 
és dr. Weiss ,aki Grzesinskyvel együtt

Dr. Weiss, volt berlini rendó'i'íőnök.

már volt letartóztatásban, jelenleg még 
szabadlábon vannak.

LEMONDTAK 
A POROSZ MINISZTEREK.
Berlin, julius 22. Pénteken reggel 

Steiger volt porosz földmüvel'sügyi

Otto Braun volt porosz miniszterelnök.
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miniszter és Krüger államtitkár le­
mondtak hivatalukról. Mussehl állam­
titkár, kirendelt porosz földművelés- 
ügyi miniszter átvette hivatalát.

°A délelőtt folyamán Hirtsiefer dr. is 
kijelentette, hogy hajlandó átadni a

m

Karl Severing,

a hires volt porosz belügyminiszter.
népjóléti minisztérium vezetését, mire 
Scheidt államtitkár átvette a miniszté­
rium ügyeinek intézését. Ezzel megtör­
tént az összes porosz minisztériumok
átadása.

NYILVÁNOS ÜLÉSEN 
TÁRGYALJA A BIRODALMI 
TÖRVÉNYSZÉK A POROSZ 
ALKOTMÁNYOS KORMÁNY 

PANASZÁT.
Lipcse, Julius 22. Az állambiróság, 

amely szombaton foglalkozik az elmoz­
dított porosz alkotmányos kormány pa­
naszával a birodalmi kormánynak Po­
roszországban foganatosított intczkedé-

Grzesinslcy, a lemondott rendoríőnök-
sei ellen, következő tagokból fog állni: 
az állambiróság elnöke Bumke dr., 
Trienel, Schmitz és Schwalbe birodalmi 
törvényszéki tanácsosok és Müller dr., 
Gümbel dr. és Striegler dr. közigazga­
tási bírósági főtanácsosok.

A tárgyalást az állambiróság egyik 
kiwtrmében tartják meg. A közönség

Melcher, az uj berlini rendőrfőnök.

résztvehet a tárgyaláson, amennyire a 
hely megengedi.

Bajorország és Baden panasza a bi-

DEBRECENÍ FÜÖOFíTF^ ÜT^Ü
rodalmi kormány eljárása miatt még 
nem érkezett meg az állami törvény­
székhez. Mindkét tartomány eddig csu­
pán hosszabb táviratban közölte az ál- 
lambirósággal, hogy törvényesen meg­

indokolt írásbeli óvást emelnek a bi­
rodalmi kormány intézkedései ellen. — 
Bajorország és Baden panasza minden­
esetre csak alapos előkészítés után ke­
rül az állami törvényszék elé.

A debreceni krematórium kérdését 
levették napirendről a belügy­

minisztériumban
Tegnap Budapesten az országos in- 

ségakció megbeszélése miatt együtt 
voltak a magyar vidéki városok pol­
gármesterei és ezt az alkalmat felhasz­
nálta dr. Vásáry István polgármester 
arra, hogy a belügyminisztériumban 
megsürgesse a debreceni temetkezési 
szabályrendelet ügyét. A szabályrende­
let dolgait le is tárgyalták, azonban a 
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krematórium kérdését budapesti hír­
forrás szerint nem is érintették. — 
Ugyané hírforrás szerint a kremató- 
riumrium kérdését a polgármester kéré­
sére levették a napirendről, mert dr. 
Vásáry István még nem találja alkal­
masnak az Időt arra, hogy a kremató­
rium dolgában a döntést kikénysze- 
ritse.

A városi uszodában néhány nap 
alatt 35 lopást követett el egy bűn-

szövetkezet
A debreceni rendőrség detektivjei 

sikeres nyomozást végeztek azoknak a 
a lopásoknak az ügyében, melyekről a 
kapitányság jelentést kapott az utóbbi 
napokban. A városi uszoda területén el­
követett lopásokról futottak be jelen­
tések, amelyeknek száma elérte a har­
mincötöt. Ruhadarabok, cipők, kézitás­
kák tűntek el és a nagy tömegben nem 
lehetett rájönni, hogy kik követték el 
a tolvajlásokat.

A kitartó megfigyelő munka, amelyet 
a detektívek végeztek, meghozta az 
eredményt és egy egész bünszövetke-
^ es» =25 ■£»«*» •>»♦>• ♦> «2»

zet került a rendőrség kezére, akik 
rendszeresen fosztogatták a fürdőzők 
értékeit. A rendőrség több tolvajt őri­
zetbe vett már, de neveket még a nyo­
mozás befejezéséig nem áll módunkban 
közölni, mivel a tolvajok orgazdái még 
nincsenek teljes számban megállapítva.

A nyomozást kiterjesztik lehetőleg 
arra is, hogy a strandszezon kezdete 
óta elkövetett lopásokban részesek-e a 
most kézrekerült tolvajok. Nagy a 
valószínűsége annak, hogy a strand­
fürdőn történt összes lopásokat egy 
banda tagjai követték el.

Lelőttek egy debreceni munkást, 
aki betört a nyirmiháiydi Hangya 

szövetkezetbe
Nyirmiháiydi községben véres kaland 

játszódott le a Hangya szövetkezet 
padlásán. Katona Lajos 35 éves debre­
ceni textilgyári munkás éjszaka felszö­
kött a szövetkezeti ház padlására, ahol 
egy vassal feszegetni kezdte a padlót, 
hogy az így támadt résen keresztül az 
üzletbe hatolhasson.
, Azonban a házban figyelmesek lettek 
a zajra és többen, közöttük a Szövet­
kezetnek egy debreceni főellenőre, fel­
mentek a padlásra, hogy lefüleljék az 
éjszakai látogatót. A csoport élén, 
egyik kezében égő gyertyát, másikban

revolvert szorongatva, a főellenőr ha­
ladt. Alig nyitották ki a padlás ajtaját, 
Katona állítólag egy hatalmas tuskó- 
val támadt rájuk, mire az ellenőr el­
sütötte a revolvert. A golyó talált és 
Katona jajgatva rogyott össze.

A csendőrök a súlyosan sérült tol­
vajt a nyíregyházai Erzsébet kórház­
ba szállították, ahol megállapították, 
hogy a golyó hasába fúródott. Életét 
csak sikerült operáció mentheti meg. A 
nyomozás megindult, hogy a főellenőr 
jogosan használta-e a fegyvert.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara óva 
inti a gazdákat a búza elpocsékolásától, 
mert a kereslet az urópai piacokon egyre 

növekedik a magyar búza iránt
Az elemi csapások, elsősorban a rozs­

da által az ország búzatermésében oko­
zott nagymérvű károsodások sok he­
lyen arra indították a gazdaközönsé­
get, hogy aíz úgy mennyiségileg, mint 
főképpen minőségileg gyenge búzater­
mést takarmányozási célokra használja 
fel. A búzatermés nemcsak nálunk, ha­
nem az összes környező államokban is 
erősen alatta maradt a várakozásnak és 
az utóbbi évek átlagának. Ez a körül­
mény a magyar búza iránti keresletet 
az európai piacokon jelentékenyen fo­
kozta és a jövőben még inkább fokozni 
fogja, amint azt a külföldről már most 
jelentkező érdeklődések igazolják.

Kétségtelen tehát, hogy a búzaexport 
kilátásaink erősen megjavultak, miért

is rendkívül fontossággal bír az, hogy 
a gazdaközönség a búzát el ne pocsé­
kolja s ne használja fel nem helytálló 
célokra.

A Tiszántúli Mezőgazda- 
sági Kamara közli, hogy a föld­
művelésügyi miniszter julius hó 19-én 
kelt rendeletében nyomatékosan figyel­
mezteti a gazdatársadalmat arra, hogy 
a gazda úgy az ország, mint a saját ér­
dekei ellen is vét, ha a búza termésé­
nek felhasználása körül nem jár el a 
legnagyobb körültekintéssel, takarékos­
sággal és gondossággal és a búzát, 
amely esetleg minőségileg nem egészen 
megfelelő, takarmányozás céljára hasz­
nálja feL

Mégis
csak
Jobb!

Kérjen csakis 
____OLLA-t

beblzonylthatóan utólérhetetlen.

Pályázat a nagyerdei fürdő­
ről felvett fényképekre
Most már, hogy a fürdő nagyon 

szép és sok olyan festői részletben bő­
velkedik, mely nem sok hasonló intéz­
ménynél található meg, a város veze­
tősége elhatározta, hogy pályázatot ir 
ki olyan művésziesen szép fényképfel­
vételekre, melyek méltán reprezentálni 
tudják a nagyerdei gyógyfürdő szép­
ségét, emellett alkalmasak lesznek 
arra, hogy akár plakát rajzolásához, 
akár művészi levelezőlapok készítésé­
hez megfelelő képeket adjanak.

A pályázat lebonyolításával Zöld Jó­
zsef h.-polgármester a MAOSz debre­
ceni csoportját bízta meg. A pályamun­
kák augusztus 15-ig nyújtandók be 
Aszmann Ferencnél, a MAOSz ügyve­
zető alelnökénél, Piac u. 27. sz. alatt. 
A zsűri által elfogadott képeket a vá­
ros plakettel díjazza és minden díjnyer­
tes kép kizárólagos joggal Debrecen 
város tulajdonába megy át.

. »anaMMteMf ®

A VADÁSZATI TILALMI IDŐ
módosítása.

Budapest, julius 22. A földmivelés- 
ügyiminiszter rendeletet adott ki a va­
dászati tilalmi idők módosításáról. A 
rendelet szerint az általános vadászati 
tilalom január 1-től jul. 31-ig bezáró-í 
lag tart, amely idő alatt hajtókutyákJ 
kai sem szabad vadászni.

hí cí» c» :

ENGEDÉLY KELL A BÚZA 
ÉS A ROZS KIVITELÉHEZ. ;
Budapest, julius 22. A búzatermés ér-í 

tékesitésének bizonytalan volta miatti 
és a külkereskedelmi kiviteli kötele-, 
zettségekre figyelemmel a kormány 
szükségesnek látta, hogy azonnali in­
tézkedéssel megváltoztassa a búza éa 
rozs kivitelére fennálló szabályokat, 
még pedig olyképen, hogy a búza éa 
rozs kivitelét külön engedélyhez kötij 
Az erre vonatkozó kormánrendelet a 
hivatalos lap legközelebbi számában 
nyer kihirdetést.

Tűz pusztított a pallagi 
Gazdasági Akadémián

A debreceni tűzoltóságnak pénteken 
reggel jelentették, hogy tűz ütött ki a 
Gazdasági Akadémián. A jelzés után 
Rehák Tamás parancsnok vezetésével 
két motorfecskendő indult ki a Pallag- 
ra és hozzáfogtak a tűz lokalizálásához. 
A tűz egy szénraktárban keletkezett,; 
melyben 300 mázsa brikett volt felhal­
mozva. A tüzoltólegénység a fojtogató 
tűzben megfeszített erővel dolgozott 
és több oldalról fecskendővel támadta 
meg a parázsló szénhalmokat és sike­
rült is két órai munka után eloltani a 
tüzet. A raktárt teljesen kiürítették, a 
félig elégett vagy még épp briketthal­
mokat kihordták a gazdaság udvarára, 
nehogy később ismét tűz támadjon a 
raktárban parázsló széntől. A tiizvizs- 
gálat során megállapították, hogy ön­
gyulladás okozta a tüzet.

Olcsó hús!
la. rendű marhahús 80 fillér. 
IÍ3. n » 80 „
la. borjúhús . . . V—pengő. 
Ha. „ 80 fillér.
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József főherceg jelenlétében avatják 
fel Debrecenben a Hősök Mauzóleumát
A polgármester az augusztus 2-i ünnepélyre meghívta Károlyi miniszter- 

elnököt és Gömbös minisztert is.
emlékénekMegemlékeztünk már arról, hogy Deb­

recen város ez évben különbé fénnyel 
ebarja megünnepelni a debreceni csata 
emlékét, amennyiben ez ünnepséggel 
kapcsolatban, illetve annak keretében 
avatják fed a Hósök Mauzóleumát. Az 
ünnepségen beszédet mond Vásáry 
István dir. polgármester is, a mauzó­
leum felavató beszédét pedig József ki­
rályi herceg fogja tartami, aki ez alka­
lomra Debrecenbe jön. A királyi herceg 
autón érkezik Debrecenbe másodikén, 
kedden. Dr. Kupinszky Sándor tb. 
tanácsno-k, aki az ünnepség rendezésé­
nek munkáját nagy körültekintéssel és 
fáradságot nem ismerő buzgalommal 
végzi, a polgármesterrel együtt a pro­
gramot is összeállította és már kibocsá­
totta a meghívókat is. Ez a következő:

Meghívó az 1849. év augusztus 2-t 
debreceni csata emlékére 1932. évi 
augusztus hó 2-án, kedden délután fél 
öt órakor a Hősök Temetőjében ren­
dezendő ünnepélyre és ezzel kapcsolat­
ban a világháborúban hősi halált halt

debreceni katonák dicső 
megörökítésére létesített Hősök Mauzó­
leumának ünnepélyes felavatására. Az 
ünnepély programja: 1. Szabados: 
Nemzeti Hiszekegy. Énekli a Városi 
Dal egylet. Karnagy: Forray István. 2. 
Dr. Vásáry István polgármester beszé­
de. 3. József királyi herceg őfensége 
felavató beszéde. 4. Huber: Fohász. — 
Énekli a Városi Dalegylet. Karnagy: 
Forray István. 5. Gyula diák: /. boldog 
szunnyadókhoz. Szavalja: Kupinszky 
Sándor dr. 6. Erkel: Himnusz. Előadja 
a m. kár. 11. Bocskay hajdiuezred zene­
kara. Karnagy Nóth Antal főkarmester.

Az ünnepségre a polgármester külön 
levélben meghívta gróf Károlyi Gyula 
miniszter elnököt, gróf Bethlen István 
ny. miniszterelnököt, Debrecen város 
képviselőjét, Gömbös Gyula honvédel­
mi minisztert, Vitéz Kárpáthy Ka miiló 
altábornagyot, a honvédség főparancs­
nokát, Rőder Vilmos altábornagyot, a 
vezérkar főnökét is.

Az államok egyenjogúságát követelte 
Apponyi Lausonneban a leszerelesi 

értekezlet tapsai közben
Franciaország csak biztonsági szerv létesítése esetér. Írja alá a leszerelési

egyezményt.
leszerelés terén sem szűnnekGéni, július 22. A leszerelési értekez­

let ma délutáni ülésén Herriot kijelen­
tette, hogy nemzetközi szervezetet kell 
létesíteni, amely

minden országnak garantálná biz­
tonságát

és amely a legjobb kötelezettségeket 
róná minden országra.

Ha ez megtörténik, csak akkor 
adhat Franciaország teljes és 
végleges hozzájárulást a terve­
zett leszerelési egyezményhez.

Ezután gróf Apponyi Albert szólalt 
fel. Amikor a szónoki emelvényre lé­
pett, feszült csend támadt, a delegátu­
sok nagy érdeklődéssel hallgatták fej­
tegetéseit.

Apponyi Albert gróf bejelentette, 
hogy a magyar delegáció a szavazásban 
nem vesz részt. Élesen bírálta a hatá­
rozati javaslatot a leszerelés és egyen­
jogúság szempontjából. Nyomatékosan 
utalt az egyenjogúság fontosságára, ál­
lást foglalt az ellen, hogy az értekezlet 
nem mondotta ki egyhangúlag az ösz- 
szes európai államok egyenjogúságát, 
hanem a kérdésnek ezt a részét elha­
lasztotta. E tekintetben Apponyi Al­
bert gróf csatlakozik a német delegá­
tus felszólalásához.

— Egyetlen magyar államiérii 
sem irhát alá olyan leszerelési 
egyezményt — mondotta —, 
amely nem tartalmazza a feltét- 
len egyenjogúságot, ö is elismeri 
azt a tényt, hogy az emberiség 
történetében első ízben vették 
tervbe a fegyverkezések korláto­
zását valamennyi országra kiter­
jedő nemzetközi szerződés ut­

ján.

Fejtegetései végén utalt Lausannera, 
ahol gazdasági és pénzügyi téren egy­
ez er smindenkorr a megszüntették a kü­
lönbséget győzők és legyőzőitek kö­
zött, azonban — mondotta — Lausanne 
müve betetózetlen marad ha e különb-

ftHlBEKlI
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefonszámai:
Kiadóhivatal ............................ 20—18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-

könyvtár ............................ 23-37
Szerkesztőség nappal . . 19 20
Szerkesztőség éjjel . « . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei­
nél. fedezését, mint a Uebreceni 
Független Újság, amely -.em 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz t ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

szama:

Görbe tükör
A VÁLÁS IGAZ OKA 

A férj:
■ Mindent tudok 1 Válunk!

A nő:
Sőt, semmit se tudsz, azért válunk 

édesem.

ségek
meg a legrövidebb időn belül.

Apponyit, amikor távozott a szónoki 
emelvényről, a delegátusok viharos 
tapssal ünnepelték.

Sir John Simon angol külügyminisz­
ter odasietett Apponyihoz és melegen 
megrázta kezét.

Megérkeztek a Balatonhoz 
az ifjú fascisták

Balatonlelle, julius 21. Csütörtökön 
délután érkezett meg a balatonlcllei sá­
tortáborba az olasz ifjúság fascista 
szervezetének killönvonata. A vendége­
get Weisenbach Iván báró, megyei 
főjegyző üdvözölte. Ezután zászlócsere 
következett, majd a tábor átadása után 
Arlotta olasz követ mondott beszédet.

Betörő járt Baranyai Béla 
egyetemi tanár villájában
Dr. Baranyai Béla egyetemi tanár 

Andrássy úti villájába az elmúlt éj­
szaka ismeretlen tettes behatolt és kü­
lönböző házfelszerelési tárgyakat, ruha- 
nemüeket lopott el. A kárt pontosan 
még nem tudták megállapítani. A rend­
őrség a károsult jelentése alapján meg­
indította an yomozást és keresi a vak­
merő betörőt.

Elsikkasztotta 
a népjóléti segélyt

Kiss Lajosné Ghiilányi-laktanyában 
lakó szegény asszony megbízta Már- 
tonfíy Gyula magántisztviselőt, hogy a 
részére kiutalt népjóléti segélyt, nyolc 
pengőt vegye fel, mert ő beteg és nem 
tud érte bemenni a hivatalba. Márton- 
ffy felvette a pénzt, de azzal nem szá­
molt el és nem is jelent meg többé 
Kiss Bajoménál. A rendőrség a káro­
sult szegényasszony panaszára megindí­
totta az eljárást Mártonffy ellen, de 
mivel ismeretlen helyen tartózkodik, 
kihallgatni még nem tudták.

POLT1KA1 KÜLÖNBSÉG 
— Hallotta, Berlinben a názakból 

lőttek az uucán harcoló keresztény 
szociálistákra?

— Igen a kommunistáknak lőttek 
Berlinben!

CSAK FINOMAN
— Nagyságos asszonyom, — bókol 

a búcsúzó vendég — igazán sikerült, 
feledhetetlen szép este volt ez a mai 
önöknél.

- Oh, — tiltakozott őnagysága — 
még sokkal jobban sikerült volna, de 
sajnos, a bizonytalan időjárás miatt az 
összes rendes meghívottak lemondtak.

Három barát az előkelő rokonsággal 
dicsekszik egymás előtt.

— Egy unokaöcsém van aki nagykö­
vet, hallatszik büszkén — s úgy szólít­
ják, hogy „kegyelmes uram.”

— S nekem egy nagybátyám van, 
aki bankár s ha valakivel találkozik 
az „elnök urnák szólítja”.

— Hja, ez mind semmi: nekem egy
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anyósom van s ha őt valaki meglátja,
Így kiált felé: „Te jó Isten”.

Mókus Gerő összeveszett a feleségé­
vel. A szörnyű és még debreceni vi­
szonylatban is megrázó csetepatéra be­
rohan a szobába az após is.

Ónagysága zokog. A férj áll és néz. 
Végre az após megunja ezt a cinizmust 
és rászól a vejére:

— Csak nem állhatsz itt kőszoborként 
és csak nem nézheted végig, hogy sze­
gény lányom kizokogja a lelkét?

Persze, hogy nem. Kimegyek.
*

Mondja Teca néni, az ura még 
mindig munkanélkül van?

— Nem. Éppen tegnap Ítélték el öt 
évi kényszermunkára.

*

— Ha valakivel öt percig együtt ülök,
— már tisztában vagyok azzal, hogy 
mit gondol rólam az illető:

— Csakugyan?... Szerencse, hogy 
nem vagy könnyen sértődő természet.

— „A százarcu bandita" című izgal­
ma* bűnügyi regényünk mai folyta tála 
anyag torlódás miatt elmaradt.

— Időjóslás. Változóan felhős, mérsé­
kelten meleg idő, helyi zivatarok lehet­
ségesek.

— Vasárnapi Ubeotisztektek. A deb­
receni református templomokban e hó 
24-én, vasárnap az istentiszteletek rend­
je a következő: Nagytemplom 10 óra: 
Magyar Bertalan, 5 óra: Szabó Gyula; 
Kis templom 9 óra: Madar Zoltán, 11 
óra: dr. Dancsházy S., 5 óra: dr. Farkas 
Pál; Kossuth ucca 10 óra: dr. Farkas 
Pál, 5 óra: Baja Mihály; Árpii tér 10 
óra: Kovács József, 3 óra: Szabó Géza; 
Ispotály 10 óra; Molnár Ferenc, 5 óra: 
Márki Kálmán; Homokkert 10 óra: 
Senke Tibor; Szegényház 10 óra: Csiky 
Pál th.; Csapókért 10 óra: Halász And­
rás, 3 óra: dr. Kökénycssy A.; Sámsoni 
úti isk. 4 óra: Bárdi Ferenc; Kerekes­
telep 3 óra: Biró Béla th.; Téglás kerti 
is. 3 óra: Siposs Imre; Wolaffka-telcp 
3 óra: Csiky Pál th.; Nyúlás 10 óra: 
Murányi Árpád.

— Az evangélikus templomban va­
sárnap, julius 24-én délelőtt 10 órakor 
prédikál Poputh Viktor h. lelkész.

— Sakk szimultán. Barcza Gedeon 
sakk bajnok ma, szombaton délután 4 
órai kezdettel a MÁV gépjavító mü- 
helytelepen sakkszimultánt tart, ame­
lyen a MÁV Egyetértés kitűnő sakk­
gárdája veszi fel ellene a küzdelmet A 
produkciót az érdeklődők díjmentesen 
tekinthetik meg.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

\

Heimannsberg rendöreziredest. a rendörlcgénység volt parancsnokét (X> 
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— Gyomor-, bä- és anyagcsere­
betegségeknél a természetes „Ferenc 
JózseP’ keserüviz az emésztőszervek 
működését hathatósan előmozdítja s 
így megkönnyíti, hogy a tápláló 
anyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi 
szaitvélemények hangsúlyozzák, hogy 
a Ferenc József víz különösen ülő 
életmódnál igen hasznos gyomor- és 
bélszabályozó szer. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben kap­
ható.

_ A KIÉ balatoni konferenciája. A
KIÉ Balatonszárszón országos konfe­
renciát rendez, melyre minden 16 éven 
felüli ifjút társadalmi és felekezeti kü­
lönbség nélkül meghív. Résztvételi dij 
10,— pengő. Érdeklődőknek felvilágosí­
tást ad a debreceni KIÉ titkára, Piac uc- 
ca 7. I. em.

_ Hol lesz vasárnap áramkorláto­
zás? Tisztelettel értesítjük villamos- 
áramíogyasztó közönségünket, hogy 
hálózatunkon eszközlendő javítások 
miatt e hó 24-én, vasárnap a következő 
helyeken és időben az áramszolgáltatás 
szünetelni fog: Reggel 4 órától 8 óráig: 
Árpád tér, Virág, Rakovszky, Dobozi 
ucca, Csapókért, Katz telep, Kút, Nyíl, 
Homok, Apaffy, Nagy S. József, Kas­
sai ut, Csonka ucca, Hadházi u., Kór­
ház ucca, Snnonyi ut páratlan oldala, 
Nagyerdő és Pallag puszta. Reggel 4 
órától déli 12 óráig: Wesselényi, Bu­
dai É. u. eleje, Hajnal ucca, Vámospér- 
csi ut, Márton Kálmán telep, Bocskay 
tér, Pacsirta ucca, Lorántffy ucca. — 
Világítási vállalat.

— Költözködést minden elfogad­
ható árban vállal Lindenfeld, Külső­
vásártér. Telefon 32-01.

— A független házltulajdonosok 24-én 
délután 3 órai kezdettel Piac ucca 38. 
szám alatti kerthelyiségben a házvagyon 
helyzetének ismertetésére nézve nagy je­
lentőségű nagygyűlést tartanak, mely 
nagygyűlésen minden háztulajdonos ott 
legyen, hogy a saját sorsa felett szemé­
lyesen dönthessen egyszer. Tárgyak: 1. 
A kormányzó által a házvagyon meg­
mentésére tett intézkedésének ismerteté­
se. 2. A házvagyon fizetésképtelenségbe 
jutásának okainak ismertetése. 3. A bel­
ügyminiszter a tüzrendészeti szabályren­
deletben tett módosításának ismertetése. 
4. Az uccaburkolásl szabályrendelet mó­
dosításának jelenlegi helyzetének ismer­
tetése. 5. Esetleges indítványok.

MERAY-féle

háromkerekű
leherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón

eladó.
Cim a kiadóban.

.. ......T" mm" nset
— Szerencsétlenség st országúton.

Bertalan József 67 éves hajdúböszörmé­
nyi gazdálkodó pénteken délután szeké­
ren jött Debrecen felé. Amikor a kocsi 
Zelemér közelébe ért, a lovak megbokro­
sodtak egy szembejövő autótól és oly 
hirtelen rántották magukkal a szekeret, 
hogy a gazdálkodó lezuhant. Súlyos sé­
rüléseivel vérben fetrengve maradt az ut 
közepén és csak hosszú idő múlva akad­
tak rá a közlekedők. Azonnal értesítet­
ték a zeleméri állomásról telefonon a 
debreceni mentőket, de mire azok kiér­
keztek, aiz öreg emberben már nem volt 
élet A rendőrség a szerencsétlenség 
ügyében megindította a vizsgálatot.

— öngyilkosok. Báránd községből 
jelentették Debrecenbe, hogy Papp Ist- 
vánmé 52 éves földműves asszony fel­
akasztotta magát a lakásán és mire a 
hozzátartozói ráakadtak, már meghalt. 
Öngyilkosságának oka életuntság. — 
Kelemen József 62 éves komád! napszá­
mos az istállóban akasztotta fel magát 
az elmúlt éjszaka és meghalt, öngyil­
kosságának oka ismeretlen. A debrece­
ni ügyészség az öngyilkosok temetésé­
re az engedélyt megadta.

— Vitaest a KlE-ben. Vasárnap este 8 
órakor a KIÉ nagytermében kizárólag 
fiatalemberek részére fagylalt-esttel 
egybekötött vitaest lesz, melynek tár­
gya: Konferenciák, táborok, tanulmány­
utak szükségesek-e? Az estélyen csak 16 
éven felüli ifjak vehetnek részt, nem ta­
gok csak tagok kíséretében. Belépődíj 
nincs. A vezetőség bárkit szívesen lát.

— Ma, szombat este 1 pengő áru ital 
elfogyasztása után ingyen turóscsusza 
vacsorát kap mindenki. Kitűnő fajbo­
rok. Cigányzenét Balás Károly cs zene­
kara szolgáltatja. Tisztelettel: Dorka 
jánosné, Péterfia ucca 59.

— Költözködést olcsón vállal 
Friedmann Zsigmond József kir. 
herceg ucca 60. Telefon 29-02.

— Védje szemét a naptól, hasz­
náljon napvédő szemüveget. Olcsó 
árban vásárolhat Ungár Józsefnél, 
Széchenyi ucca 1.

— Cserépkályhák nagy választék­
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Gönczy kályhásmes­
ter, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

__Gabányi posztóüzletében hallat­
lan olcsón vásárolhat divatos férfi­
szöveteket, kosztümkelméket Rother- 
mere ucca 33.

— Babakelengyék, gyermekruhák 
legolcsóbbak, legizlésesebbek Horo- 
vitznál, Püspöki palota. (Nagy­
templommal szemben.

— Építkezést, tatarozást, átalakí­
tást szakszerűen és olcsón végez: 
Építő szövetkezet, József kir. herceg 
ucca 5. Telefon 17—35.

__ Bármilyen méretű használt
fényképezőgépet veszek és régi gé­
pét újra átcserélem. Szakái Fotó, 
Piac u. 34. Hegedűs és Sándor ház.

__ Amatőrök! Próbálják meg
egyszer és örök vevői maradnak 
cégemnek. Másolataim a legkénye­
sebb ízlést is kielégítenek. Szakái 
Fotó, csak Piac u. 34. Hegedűs és 
Sándor ház.

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba 6s 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
ingyen lifthasznélattal kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.

msnnr.
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SZOMBAT, Julius 23.
BUDAPEST. 9.15: A Weidinger 

szalonzenekar hangversenye. — Köz­
ben, 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi 
vizjelzőszolgálat. Vízállásjelentés ma­
gyarul és németül. — 11.15: A rádió 
ifjúsági félórája. — 12.00: Déli
harangszó az Egyetemi templomból, 
időjárásjelentés. — 12.05: A rádió
házikvintettjének hangversenye. Köz­
ben, 12.25: Hírek. — 1.00: Pontos
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
— 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci 
árak. árfolyamhirck. — 4.00: A „Rádió 
Éleit'' gyermek játszóórája (Harsányt 
Gizi előadása). — 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárásjeentés, hírek. — 5.00: 
A Berciid szalonzenekar hangversenye.
— 6.00: Rádió amatőr-posta. — 6.30: 
A Székesfővárosi Zenekar hangverse­
nye a városligeti Iparcsarnok előtti 
zenepavilonból. Karnagy Bor Dezső. 
Közreműködik Sebestyén Sándor (gor­
donka) és Déry Margit (ének), — 
7.50: Ügetőversenyeredmények. — 8: 
Vigjátékelőadáe a Stúdióból. „Csók a 
pusztán". Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Fáy Ilona és Ujházy György. Rendező 
Kiss Ferenc. — Utána: Pontos időjel­
zés, hírek, időjárásjelentés. — Majd: 
Toll Árpád és Teli Jancsi cigányzene­
karának hangversenye a Kovacsevics- 
étteremből. — 11: Lantos Jenő jazz- 
zenekarának hangversenye a Royal- 
étteremből. '

3ZINHAZ MŰVÉSZET
MŰSOR:

SZOMBAT: Az orvos dilemája. 
VASÁRNAP d. u.: Navarai Margit. 
VASÁRNAP este: Vig-este.

AZ ORVOS DILEMÁJA.
Az Országos Kamaraszínház, ma 

színre hozza Bemard Shawnak: Az or­
vos dilemája című színdarabját.

Bernard Shawnak írói és müveinek 
irodalmi értékét a lap hasábjainak ke­
retében kiemelni, annyit jelent, mint 
alábecsülni a debreceni müveit és egy­
ben színházlátogató közönség iro­
dalmi ismereteit és kritizáló képessé­
gét

Az Országos Kamaraszínház kiváló 
együttesében, amely művészi teljesít­
ményének már oly sok tanujelét adta, 
ezúttal sem fog a színművészet iránt 
szeretettel viseltető közönség csalódni, 
mert a darabot ritka ambícióval, szinte 
egyenesen nagy és a színészet iránti 
érzékben első helyen álló közönsége 
részére tanulta be s mindazok, akik a 
darabot meg nézik, a színészek fárasztó 
munkájának méltánylásával, a meg­
elégedés jóleső tudatával fognak ezen 
estre visszaemlékezni.

Vasárnap, 24-én este a Kamaraszín­
ház nagy Kacagó-eatet rendes, amely 
érdekességénél, a darabok üdeségénél 
és mulatságánál fogva, felül fogja múlni 
az eddigi kacagó-estéket. Az Országos 
Kamaraszínház ez alkalommal sajtó 
napot rendez, hogy a darabok élveze­
tét a legszélesebb rétegekre hozzáfér­
hetővé tegye és a jegyek árából 40% 
engedményt fog nyújtani.

/■ft iPOWT ^
Kerületi egyleti atlétikai bajnoki ver­

seny. Vasárnap délután fél 4 órai kez­
dettel rendezi meg as egyetemi sport­
telepen a MASz keleti kerülete a kerü­
let 1932. évi II. osztályú egyleti atléti­
kai bajnoki versenyét. A versenyre a 
nyíregyházi TVE, NyKISE, törökszent­
miklósi MOVE, hajdúböszörményi 
MOVE, Debrecenből pedig a DEAC és 
DTE adták el nevezéseiket. Fenti egye-

Mozik műsorai
Ma, julius 23-án, szombaton.

Vipzlnhé;
Kertmozgó

7, 9 óra.

A TENGER DÉMONA 
hangos dráma. Wilhelm 
Dieterle. — Bevezető: 
Rumba Coctail és a 
Szegény Gigoló.

Uránia
7 és 9 óra.

A KÉK DUNA MEN­
TÉN hangosfilmoporett. 
Louis Fazenda. Kísérő: 
Részlet a „Troubadour” 
operából.

Apolló
7, 9 óra.

Ártatlan vagyok
cirkuszdráma Szőreghy 
Gyulával — Megelőzi: 
Sságuldó kísértet vígjá­
ték.

A Meteor mozi műsora
Szombaton:

„így nem csókol csak bécsi lány”. 
Megelőzi: „Kaptáik, hátra airc”, vígjáték. 
Hans Junkermann főszereplésével. — 
Előadások: 7 és 9 órakor mérsékelt 
helyárakkaL

sületek csapataiban több kiváló ver­
senyző indul, így a DEAC-ból Végh, 
Szentiványi, Gallé, Gáspár, a DTE-bői 
Horváth, Wetth, NyTVEből Mona és 
Kuruc, a TMOVE-ból Kórody és Nagy, 
a HTE-ből Bácsi és Póka a legismer­
tebbek, de jó formában vannak a töb­
biek is úgy, hogy ezeknek küzdelme 
minden versenyszámban szép eredmé­
nyeket és élvezetes küzdelmeket igét". 
A verseny egyes számainak méltatására 
majd holnapi számunkban visszatérünk.

HIRDETMÉNY.

A Gyógyszerészek Részvénytársasága 
Dr. Rex Chémlai Gyár és Gyógyáru­
nagykereskedés 1932 julius hó 19-én 
megtartott közgyűlése elhatározta, hogy 
a vállalat a budapesti székhellyel bíró 
Gyógyáru Kereskedelmi Részvénytár­
sasággal egyesül olyképen, hogy a vál­
lalat az utóbb említett részvénytársa­
ságba felszámolás mellőzésével beol­
vad. Az egyesülés alkalmából a Gyógy­
áru Kereskedelmi R. T. cégét: „Rex" 
Gyógyszervegyészeti Gyár és Gyógy­
áru Kereskedelmi R. T. cégszövegre 
változtatja át.

A beolvadó Gyógyszerészek Rész­
vénytársasága Dr. Rex Chémiai Gyár 
és Gyógyárunagykereskedés hitelezői a 
K. T. 202. §-ának második bekezdése 
értelmében követeléseiknek hat hó alatt 
leendő érvényesítésére ezennel fehivat- 
nak.

Debrecen, 1932 julius hő 20.
A Gyógyszerészek Részvény- 
társasága Dr. Rex Chémiai 
Gyár és Gyógyárunagykeres­

kedés Igazgatósága.

OLCSÓBBODOTT A BÚZA 
Terménytőzsde.

Budapest, julius 22. A készáruvásá­
ron az azonnal szállítandó újbúza 30— 
35 fillérrel, a későbbi szállításra szőlő 
10—15 fillérrel olcsóbbodott, viszont a 
rozs és tengeri 10—10 fillérrel drágult.

Határidőüzlet: Búza: október 12.95, 
68, 96, 95, 94, 13.10, zárlat 12.93—13.00, 
március 14.50, 28, 50, 55, 60, zárlat 
14.56-58.

Kiszáruüzlet: Búza: tiszai (6), fti- 
szai (uj) 77 kg 12.70—13.00, 78 kg 12.85 
-13.10, 79 kg 13.00—13.20, 80 kg 13.10 
-13.30.

TERMÉNYTŐZSDE-ZARLAT.
Csikágó, julius 22. 

Búza: 46.75-375, 48.375—25, 51.375 
— 50, tengeri: —, 32.25, 32.625, zab: 
16.75, 17.875, 20.50, rozs: 28.50, 30.50, 
33.625.

Liverpool: 4/9 7/8, 4/11 1/2, S/0, 3/4



EOT APRÓHIRDETÉS TI* SZÓIG ÖTVEN PILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGEL! I-APBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. VASTA- 
BABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ telefonon.

debreceni FCOGETLENJJJSAO

APRÓHIRDETÉSEK
1932 julius 23.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÖK1AUÓH1VA 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCAI 49 
SZÁM FIÓKKIADÓH1VATA1 UNKBAN SZÉCHENYI 
OCCa’ 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁK
alatt és a „MARGIT“-Fürdő pénztáránál. -

aj

1
Jócsaládból

való fiú vendéglős tanulónak 
felvétetik a Gambrinusba.

2268

.Tokaji
szőlőbirtokán levő fajbaxom- 
fi telepén 40 éves magános 
svájci selyemgyáros gazda- 
asszonyt keres. Ajánlatok­
hoz igények, működése, kor, 
családi állapot, fénykép. — 
Könyvelés, nyelvismeret elő­
nyös. (Mielőbb.) 3976

Házmesternek
tisztességes gyermektelen 
házaspár jó bizonyítvánnyal 
felvétetik. Teleki ucca 13.

3983

JikdítJ7QTQ^
Központban

vagy közel két szobát, egyi­
ket bútorozva, fürdőszobával 
keresek. Ajánlatok „Pontos” 
jeligére. 2246

Mosni,
vasalni és takarítani megyek 
jobb házakhoz. R. Pálné, 
Nap ucca 5. 2279

4 középiskolát
végzett fiatal leány kiszol­
gáló nőnek, vagy gyermek 
mellé ajánlkozik. Cím a ki­
adóban. 3979

Ügyes,
megbízható leány háztartási 
munkára és gyermek mellé 
ajánlkozik. Cime a kiadóhi­
vatalban. 3958

Két
iskolás lánykát vagy fiút 
elvállal úri zsidó család tel­
jes ellátásra. — Elsőrangú 
koszt, szép, egészséges szo­
ba, fürdőszoba használattal. 
A város legszebb helyén, 
Rothermere u. 20.

Üzlethelyiség
Csapó 9. alatt azonnal kiadó. 
Értekezni Deák ügyvédnél, 
Reáliskola 4. 2257

Borbélyüzlet,
teljes berendezés eladó. Cim 
a kiadóban. 2273

Alföldi
füszerkeveskedelmi üzlethe­
lyiség berendezéssel együtt 
kiadó. Piac u. 83. Ugyanott 
egy mühelyhelyiség. 836

Két
különálló üzlethelyiség azon­
nal kiadó. Csap u. 13. 3978

^KiaáÁtabaf
Püspöki-palotában

csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

1431

GARZON LAKÁSNAK, 
ügyvédi irodának, vagy or­
vosi rendelőnek alkalmas 2 
szoba, elő. és fürdőszobás 
lakás központban azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban.

Egy
udvari szoba, konyha, elő­
szoba frissen festve és má­
zolva kiadó fixfizetésesnek, 
gyermektelen ' házaspárnak 
vagy nagyobb gyerekekkel. 
Megtekinthető reggel 8—2 
óráig. Apaffy ucca 32. — 

2159

Különbejáratu
crnosan bútorozott szoba 
fürdőszobával kiadó. Si- 
monffy 32., I. 2275

Egy
szép különbejáratu szoba, 
esetleg fürdőszoba haszná­
lattal kellemes parkírozott 
udvarban azonnal vagy 
augusztus 1-re kiadó. — 
Kollégium mellett, Rother­
mere u. 20. sz.

Kiadó
28 éve fennálló pékmühely 
lakással. Széchenyi u. 50.

2278

Bútorozott
parkettes, teljesen különbe­
járatu szoba kiadó. Füvész- 
kert ucca 12. 2281

Fő ucca
legforgalmasabb helyén 2 
szoba, nagy üvegezett folyo­
sóval földszinten, bármilyen 
célra is alkalmas, azonnal ki­
adó. Értekezni lehet: Berzé- 
ki műterem, Piac u. 38. sz.

3853

Ötszobás
modern uccai lakás augusz­
tusra kiadó. Értekezhetni: 
Killer bútorüzlet. 2289

Háromszobás
elő-, fürdőszobás kényelmes 
kertes udvari lakás kiadó. - 
Szent Anna 64. 3308

Svetits-palotában
földszintes 2 szobás komfor­
tos lakás augusztus elsejére 
kedvező árban kiadó. III. 
lépcsőház, 3. ajtó. 2282

Szoba,
konyha, speiz mellékhelyi­
séggel, sertéstartással aug. 
1-re vagy 15-re kiadó. Bö­
szörményi u. 10. 2272

Pincelakás,
szép, világos uccai és ud­
vari kiadó. Barna 10. 2280

Szép
uccai szoba, konyha kamara, 
mosóházzal, virágos udvar­
ban aug. 1-re, vagy azonnal- 
ra kiadó. Apafi ucca 20.

3585

Háromszobás,
fürdőszobás komplett lakás 
olcsón kiadó augusztusra. 
Simonffy u. 40. 2283

Két
szoba, fürdőszobával, kertes 
udvarban kiadó. Ugyanott 
asztal, kredenc, mángorló 
eladó. Rákosi Jenő 9. 3974

Kiadó
négyszobás komfortos lakás 
azonnal. Péterfia u. 46. 3712

Uccai
erkélyes szoba bútorral, — 
vagy anélkül ellátással is ki­
adó. Püspöki palota I. 38.

3939

Egy
kisebb és nagyobb műhely 
kiadó. Bethlen u. 1. 3941

Különbejáratu
szép bútorozott szoba azon­
nal kiadó központban. Iskola 
ucca 8. szám. 3980

Kiadó
üzlethelyiség azonnal. Pé­
terfia u. 46. 3802 ■ rxV2U

Kétszobás
lakás és egy üzlethelyiség 
augusztus elsejére kiadó. ■ 
Rákosi Jenő (volt Király) 
ucca 5. sz. alatt. 3890

Különbejáratu 
kényelmesen berendezett
szoba egy, esetleg két ur 
részére elsejére jutányosán 
kiadó. Piac u. 58., I. emelet 
17. 2274

Mosott
géptörlő rongyot veszünk. 
Hegedűs és Sándor R. T. 
Ferenc József ut 49.

Csinosan
bútorozott olcsó szoba telje­
sen különbejárattal kiadó. — 
Szép fásított, kertes udvar, 
nyáron különösen kellemes. 
Cim a kiadóban 1937

Eladó telkek
Poroszlai utón és a Hadházi 
uccában cca 300 négyszög- 
öles telkek eladók. Tóth és 
Sebestyén, Fürdő u. 2. Te­
lefon 26-10. 2133

Jóminőségü
tanyásföldet keresek sürgős 
megvételre, 20—25 holdat. 
Maróthy- György ucca 5. 
szám. 3935

Un ház,
3 parkettás szoba, fürdő-, 
előszoba, konyha, szép ud­
var, Nap ucca 23. alatt el­
adó. Tízezerrel megvehető.

3211

•savas
apróhirdetését

hétköznap fillérért
vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Újságban 

és a Debreceni Újságban (Hajduföld) közöljük.
levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.

Apróhirdetését Äüi,.r«?H£
a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Pia* 
«een 49. ez. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca S. ez­

alatt! fiókkiadóhivatalunkban.
Délután 6161 este 9-lgs

(szombaton este 3 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 4S.
Nyomatott H

Minerva személyautó,
6 üléses, teljesen üzemképes 
állapotban eladó, traktorra 
vagy teherautóra elcserélen­
dő. Tóth és Sebestyén, 
Fürdő u. 2. Telefon 26-10.

Két ágy
keményíából, politúros ét 
egy szekrény olcsón eladó. 
Apaffy ucca 32. 2126

Sókészletemet
kiárusítom, őrölt konyhasó 
métermázsánként 36 pengő 
50 fillér. Ugyanitt sómalom, 
villanymotor, sós zsákok, 
tizedes mérleg, kézikocsik, 
gázkályha, üzleti, és iroda­
berendezési cikkek eladók. 
Schwarcz Antal, Deák Fe­
renc ucca 13. 868

Kiadó
száraz uccai 2 szoba, külön 
konyha, speiz, esetleg istál­
ló, kocsiszín, tágas udvar. 
Vígkedvű Mihály u. 16. 
Megtudható: Károly Ferenc 
József ut 54. 3977

-k^Uofol-
Állandó

különbejáratu csinosan bú­
torozott szobát keresek für­
dőszoba használattal. Cimet 
a kiadóba. 2277

Gyönyörű
eredeti sok darabból álló 
garnitúra eladó. Piac u. 44. 
3 ajtó. 2283

Eladó
szekrények, ágy, éjjeli szek­
rény, márványos mosdó tü­
körrel olcsón. Arany János 
8. 2288

Keltetőgép,
Marabu, eladó, esetleg ré­
szesedésért kiadó. Hir lap­
iroda, Széchenyi 6. 3985

Modem
komplett ebédlő és hálószo­
ba bútor eladó. Széchenyi 
ucca 33. 2285

Mielőtt
bérelne, nézze meg termes 
lakásaimat, boltokat. Csapó 
19. 3989

HUSFÜSTÖLÉST
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Elveszett
kávébarna, fehérfoltos 2 éves 
nőstény magyar vizsla va­
dászkutya. Becsületes meg­
találó 5 pengő jutalomban 
részesül a ref. gimnázium 
házmesterénél. 3982

Művészi
plakátokat, diszirásokat ké­
szít, képzőművészeti akadé­
miai felvételire, középiskolai 
vizsgákra előkészít. Csoko­
nai 14. 2276

Kun József
uriszabósága, Ferenc József 
ut 44., udvarban. Mélyen le­
állított fazonárak. 3819

S - d i .rodalmi és nyom Hi részvénytársaság körforgó Piac ucca

Monogramhimzést,
fehémemüvarrást a leg­
újabb divat szerint vállalok. 
Vörösmarty 3. 2286

4!1 szám.


